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*CONCEPTO DE
SISTEMA'Y ENTORNO
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*El sistema «Hombre» desde
el Punto de Vista FISICO
QUIMICO,

Puede ser considerado una SOLUCION

cuyo SOLVENTE es agua y cuyos
SOLUTOS son las proteinas, la glucosa,
la urea, los iones, disueltos o

suspendidos en ella.




*Distribucion de agua




*Distribucion de agua

Liquido
intracelular (LIC)

L

. =

Liquido e

Vaso intravascular (IV)| _ &
sanguineo o plasma =
Espacio L 5

. Liquido L,
intercelular . ' : b 14
5 Intoretials ° (o’ intersticial (IT) £



*Distribucion de agua

Distribucion del aqua dentro del compartimiento comoral
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*Composicion electrolitica de
los fluidos corporales

lasma ntersticia ntracelular
(‘mEq/I) mEq/| mEq/|
CATIONES |
| Na+ 142 145 10
K+ 4 4,1 159
Mg*+ 1 1 40
mEgq/| totales 149,5 152,5 209
ANIONES
Cl- 104 117 3
CO-H- 24 27,1 7
Proteinatos 14 <01 45
Otros 7,5 8,4 154
mEgq/| totales 149,5 152,5 209
NO mmol /] mmol/I| mmol/I|
ELECTROLITO | ~---~
S
Glucosa 4,7 5,0
Urea 5,6 6,0 6,0
TOTAL 300:mOSM 300 mOsM 300 mOsM




*Concentracion - tipos
de concentraciones

“La relacion entre la cantidad de soluto y la
de disolvente o la cantidad de soluto y la
cantidad total de solucion, es llamada
concentracion de la solucion.

*EJEMPLO:
> 2 g/l (se lee 2 g de soluto disueltos en 1 | de solucién o
solvente)
> 2M (se lee 2 moles de soluto disueltos en 1 | de solucién o

solvente)



Tipos de concentraciones

CONCENTRACIONES FiSICAS

CONCENTRACIONES QUIMICAS

UNIDADES FiSICAS (g , 1)

UNIDADES QUIMICAS
(mol, equivalente, osmol)

GRAVIMETRI
CAS

VOLUMETRICAS

GRAVIMETRI
CAS

Miden
relaciones de
masas;

g/g - g%g -
mg/mg

Miden relaciones de
masa — volumen o de
volumen — volumen:
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e Molalidad
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e Osmolalid
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osmol/kg,
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Normalidad
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*MOLARIDAD

*Molaridad (M)

»Es la concentracion indicada por el cociente entre
el numero de moles de moléculas de soluto y el
volumen de la solucion»
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M= ' n°demoles (mol). [ > n° de moles = masa de soluto / pm

T —

Volumen de solucién (1)

M= masa de soluto (q) ; las unidades que se expresan molll

M (g/mol) x Vol de soluc () (o mmol /1)



*Importancia del concepto
de mol

Tendre el mismo numero de moleculas???
La cantidad de moles de cada solucion sera la misma????

50 g/l Glucosa 90 g/l Urea

22?2 M 222 M




*Importancia del concepto de mol

e o N

50 g/l Glucosa 90 g/l Urea M (g/mol) x Vol de soluc (I)

M= masa de soluto (q)

50g/L (50 g de urea disuelto en 1 litro de solucién) | 50 g/L (50 g de glucosa disuelto en 1 litro de solucidn)

M = masa de soluto [Vl = masa de soluto
Pm . V(L) Pm . V(L)
M= S0¢g M= 50¢g
60g/mol . 1L 180g/mol . 1L

M=0,83mol/1=0,83 M M=0,27mol/1=0,27 M




*“Importancia del concepto de mol

Tendre el mismo numero de moleculas???

e o |

50 g/l Glucosa < 90 g/l Urea
0,27 M 0,83 M

— Mot

1 mol de urea .........ccceeeu..... 6,02 . 10¥¥ moléculas de urea por litro de solucién
0,83 mol de urea .................. x = 4,99 . 102 moléculas de urea por litro de solucion
1 mol de glucosa .........cceveeveennennnes 6,02 . 10?¢ moléculas de glucosa por litro de solucién

0, 27 mol de glucosa .........cceccvveenneees x= 1,66 . 10£ moléculas de glucosa por litro de solucién




*Normalidad

*Soluciones electroliticas

*Concentracion que exprese la capacidad de
combinacion de la sustancia, que exprese el
numero de cargas

N =, n° de equivalentes (Eq) = masa de soluto / Eq-g

volumen de la Solucion(l)

N= masa de soluto ; unidades Eg/l o mEq /|

Eg-g x volumen de la solucion

| Eq-¢ = M del soluto /@ (¢g/ Eq)



Relacion entre la N con M
N= M X Z
M= N / z

< Calcular la Normalidad de una solucion de cloruro
de calcio sabiendo que su M es de 0,03M.

ClLCa — 2Cl° +1Ca *?

N=M x@

z ( al ser una sal se coincide con de cargas positivas o negativas z :2)

N= 0,03 mol/l . 2 eq/ mel
N= 0,06 eq /I



*Osmolaridad

*La Osmolaridad nos indicar el niumero de particulas de
soluto osmoticamente activas que estan presentes en
un determinado volumen de solvente o solucion

{ Tipo de soluto 1

No electrolitico Electrolitico
(Glucosa, urea) (Sales, acidos, hidroxidos)

[ osmoles = moles } L Al disociarse, habra por }

soluto varias particulas
OsM =M osmoticamente activas

Por lo tanto:
Osmoles > moles
OsM > M




Osmolaridad - Coeficiente
de Van 't Hoff

*Sj el soluto es una molécula electrolitica, al disociarse
en el disolvente en un numero “i” de particulas,
diferiran, por cada mol de soluto obtendremos una
cierta cantidad de osmoles que dependeran del soluto.
Ese valor “i” se llama coeficiente de Van t Hoff.

n° demoles x 1

N° de osmoles

Osmolaridad = Molaridad X ]
[osmol / ] = [mel/ ] . [osmol /| mel]



*Calculo de coeficiente de
Van 't Hoff «i»

*Este factor depende especificamente del soluto si
este es ionizable o no. Ademas, del grado de
jonizacion en la solucion, por lo que se puede
calcular con la siguiente expresion:

i=1+a.(N-1)

a: constante de ionizacion (0 al 1)
N: numero de iones
Unidades: (osmol / mol)



Ejemplo:

a Solucion 1 M de CIK. Calcular su Osmolaridad si la
jonizacion es completa

ClK—— Cr + K+
1M 1M 1M a: 1 (ionizacién completa) ; N: 2(Cly K)
i=1+a.(N-1)
i=1+1(2-1)
=2
OsM= M .1
OsM=1M . 2
1mel/l . 2 osmol/ mel =2 0smoll/l

Conclusion:

« Una solucion 1molar de KCl, sera igual que una solucion 2
osmolar de KCl»




*Molaridad -Osmolaridad -
Normalidad






